

三、教會歷史的回顧

初期教會在「送福」(普世宣教)的事上，開始時仍是難產；其實，在教會歷史中長期如此。初期教會在經過產難的痛苦後學到了功課，在第一世紀裡將福音傳遍了地中海沿岸，可說是轟轟烈烈的事奉。但是當第一輩信徒過去後，教會宣教之熱心與教義之真純漸漸冷化與僵化。主後第四世紀基督教成為羅馬帝國國教，表面上看來是教會征服了羅馬帝國，事實上卻是羅馬帝國腐化了教會。

之後的500-1500年期間，稱為黑暗時代，是天主教興旺的時期。雖然在文化上有一定的影響和貢獻，也有忠心傳福音的美麗見證，如法蘭西斯(Francis of Assisi)冒著生命危險，向極敵視基督教的伊斯蘭教君王傳福音，但從純正福音的傳播和普世宣教的使命來看，還是遠遠未能滿足大使命的要求。

1517年，馬丁路德掀起了改教運動，但其後的二百年中，改教者們一方面忙於闡釋、訂定新教教義，另方面要應付天主教強大的反改教運動，以致未能想到，也無暇兼顧普世宣教的事工。

天主教卻早在十六世紀末葉，開始利用紀律森嚴的耶穌會及異教裁判所進行反改教運動，一方面在歐洲大陸盡力從更正教手下恢復失地，另一方面大力推展海外宣教。他們的宣教士曾遠達印度、日本及中國。明朝萬曆年間來華的羅明堅及利馬竇神父就是耶穌會的宣教士。

此後，幾乎過了兩世紀悠長時間，更正教的海外宣教才慢慢地開始，由於宣教先鋒英國的維廉克里及德國的親岑多夫(Count Zinzendorf)等披荊斬棘地推動，從歐洲到非洲、美洲、亞洲及其它地區。普世差傳之有今天，確非一日之功。來德里(K. S. Latourette)稱十九世紀為「偉大的世紀」，按更正教普世差傳來看，可說當之無愧。

對華人教會的啟示

反觀今天華人教會的普世宣教工作，我們不能不承認，我們還遠遠落在後面，海內外華人教會至今仍然大半處於「關閉自守」及「以不變應萬變」的心態中。仔細觀察一下，便可發現普世宣教在華人教會中之難產現象及原因，與初期教會很相像。今日華人教會眾領袖實在可以從初期教會宣教事奉的成敗上得到寶貴教訓，從而獲致突破與改進的可行方策。

在使徒行傳中，我們看見神的靈多次多方的在教會中作擴展與突破的工作，但人的「自我中心」、「文化傳統」、「種族優越」、「驕傲偏見」、「總部情結」及「地區觀念」等心態，幾乎處處成為聖靈突破工作的攔阻。神一直要我們「去」，我們偏偏要「留」；神要我們顧到「大我」，我們一直只顧「小我」(我、我的家、我的教會、我的宗派、我的族人……)；我們的傳統態度是「獨善其身」，但是神切切盼望我們能夠「兼善天下」。

我們現在靠主恩典將使徒行傳中聖靈所作的十七次重要突破簡單述說一下，作我們大家的參考。希望今日華人教會眾同工同道靠聖靈大能，在我們服事的教會中和我們個人的崗位上有同樣的突破。